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MARZYŃSKA Hildegarda (1910-2002), pseud. „Hilda”, „Karola”, „Teresa”, przybrane 

nazwiska Naszyńska, krawcowa, członek SZP-ZWZ-AK, współpracowniczka PSD.

Urodziła się 5 sierpnia 1910 r. w Wiedniu, w rodzinie Fryderyka, lekarza, i Stelli (z d. 

Loewenberg) Groaków. W 1925 r. ukończyła zawodową szkołę krawiecką. Pracowała 

następnie jako krawcowa. W marcu 1930 r. wyszła za mąż za Stanisława Marzyńskiego i w 

kwietniu tego roku przyjechała do Polski. Mieszkała w Warszawie przy ul. Jakubowskiej 16, 

a później ul. Czeskiej 20. Do wybuchu wojny pomagała mężowi w pracach biurowych i 

buchalterii, równocześnie ucząc się języka polskiego. 13 czerwca 1939 r. ukończyła z 

wynikiem dobrym pięciotygodniowe przeszkolenie PCK w zakresie Ratownictwa Sanitarnego 

w samoobronie przeciwlotniczej i przeciwgazowej, przewidziane dla przodowników organów 

domowych Ratownictwa Sanitarnego.

W pierwszym tygodniu wojny 1939 r. sprawowała funkcję blokowej LOPP na Saskiej 

Kępie. Wraz z mężem po apelu ppłk. dypl. Romana Umiastowskiego opuściła miasto, z 

zamiarem wstąpienia do WP. Z Łucka, na wieść o agresji sowieckiej, wróciła do Warszawy, 

gdzie przebywała również w czasie okupacji. Od października 1939 r. pracowała w 

Stołecznym Komitecie Samopomocy Społecznej na Saskiej Kępie, a później RGO, w funkcji 

opiekunki blokowej. Od października 1939 r. do czerwca 1940 r. opiekowała się społecznie 

rannymi żołnierzami w Szpitalu Ujazdowskim i pomagała im w nawiązaniu kontaktów z 

rodzinami.

11 listopada 1939 r. wstąpiła do SZP, a później należała do ZWZ-AK. Od 11 

listopada 1939 r. do 14 lutego 1942 r. lub końca lipca 1944 r. w BIP SZP-ZWZ była 

sekretarką Adolfa Abrama, wiceprezesa przedwojennego Związku Osadników, 

zaprzyjaźnionego z rodziną Marzyńskich przed wojną. W porozumieniu z Aleksandrem 

Kamińskim współpracowała z Mieczysławem Kalinowskim przy organizacji punktów 

rozdziału prasy konspiracyjnej ZWZ. Według „Oświadczenia” M. Kalinowskiego z 25 maja 

1981 r., była również łączniczką w dyspozycji komendanta okręgu Henryka Józewskiego 

„Niemirycza”. Założyła archiwum prasy i innych wydawnictw konspiracyjnych, wydawanych 

przez różne organizacje podziemne. Kolportowała prasę ZWZ-AK, przede wszystkim 

„Biuletyn Informacyjny”. 14 lutego 1942 r. została przydzielona do 5. Rejonu VI Obwodu 

AK w Warszawie na Pradze, wywodzącego się z Organizacji Wojskowej Unia. Szkoliła się na 

kursie rusznikarskim, pełniła funkcję łączniczki dowództwa rejonu, kolporterki prasy, 

przenosiła również i przechowywała broń oraz amunicję. Współdziałała w wykonaniu 

sztandaru 5. Rejonu, według Marka Ney-Krwawicza jednego z „najbardziej okazałych 

znaków bojowych Armii Krajowej” (autorem projektu był jej mąż Stanisław). Sprawowała

4



funkcję łącznika między zespołem organizacyjnym a wykonawcami proporca. 19 marca 1943 

r. uczestniczyła w uroczystości poświęcenia sztandaru w kościele oo. Palotynów przy ul. 

Skaryszewskiej oraz w przygotowaniu jej zbrojnej ochrony. Od 1943 r., wraz z mężem, 

współpracowała z podziemnymi agencjami prasowymi, prowadząc dla nich nasłuch radiowy 

oraz z Kazimierzem Gorzkowskim, od którego otrzymywała prasę, wydawaną przez 

Podwydział „N”. Utrzymywała również kontakty z Marią Sipayłło.

1 sierpnia 1944 r. przewiozła na Wolę transport granatów. Już po wybuchu Powstania 

Warszawskiego przedostała się pod ostrzałem niemieckim na Stare Miasto, gdzie przebywała 

do chwili kapitulacji 2 września, działając w powstańczej służbie cywilnej. Po kapitulacji 

Starówki, na początku września 1944 r. została wywieziona z Warszawy przez Skierniewice 

do Rozprzy, skąd zbiegła z transportu. Udała się następnie do Borowca pod Końskimi w 

Kieleckiem, gdzie brat jej męża Michał był powiatowym delegatem Delegatury Rządu RP na 

Kraj. Była łączniczką w bazie „Rybitwa-Rolnik” Okręgu Radomsko-Kieleckim AK, znała 

osobiście jego komendanta płk. Jana Zientarskiego „Mieczysława” oraz Antoniego Hedę 

„Szarego”.

2 lutego 1945 r. wróciła do Warszawy. Od maja 1945 r. pracowała na stanowisku 

podreferendarza w Wydziale Martyrologii Ministerstwa Kultury i Sztuki. Przyjmowała osoby 

wracające z niemieckich obozów koncentracyjnych i opracowywała ich zeznania. 

Odszukiwała i inwentaryzowała miejsca kaźni w Warszawie, m.in. przy al. Szucha. 

Uporządkowała pokój przesłuchań na Pawiaku, pomagała w założeniu muzeum w 

Oświęcimiu. Według własnych zeznań, przekazała również ministerstwu część posiadanej 

prasy podziemnej z czasów okupacji. 1 lipca 1946 r. na własną prośbę została zwolniona z 

MKiS z powodów zdrowotnych.

Jesienią 1945 r. spotkała się z M. Sipayłło i przypuszczalnie od tej pory uczestniczyła 

w działalności konspiracyjnej piłsudczykowskiego Polskiego Stronnictwa Demokiratycznego, 

kierowanego przez Henryka Józewskiego. W sierpniu 1946 r. otrzymała polecenie 

wyszukania lokalu konspiracyjnego, który pełniłby rolę punktu przerzutowego prasy i 

równocześnie skrzynki kontaktowej między WiN a PSD. Marzyńska zorganizowała 

„skrzynkę” w mieszkaniu Łucji Żórawskiej przy ul. Poznańskiej 14. Utrzymywała łączność 

PSD z kierowniczką wydziału wywiadu (informacji) Obszaru Centralnego Zrzeszenia WiN 

Haliną Sosnowską. Przekazywała pocztę od Józewskiego oraz „Polskę Niezawisłą” na 

„skrzynkę” przy ul. Poznańskiej i odbierała korespondencję od Sosnowskiej. Brała udział w 

kolportażu „Polski Niezawisłej”, którą rozprowadzała w warszawskim środowisku 

katolickim. W swoim mieszkaniu przy ul. Poznańskiej 12 przechowywała również archiwum
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PSD, tj. egzemplarze „Polski Niezawisłej” oraz notatki polityczne i filozoficzne Józewskiego. 

Utrzymywała również kontakt ze inną grupą piłsudczykowską -  Stronnictwem Niezawisłości 

Narodowej Wacława Lipińskiego, m.in. udostępniła „skrzynkę” przy ul. Poznańskiej 14 

współpracującemu z Lipińskim Kazimierzowi Gorzkowskiemu. Wiedziała o istnieniu 

„skrzynki” SNN w zakładzie introligatorskim Wandy Michalskiej przy ul. Wspólnej.

Aresztowana 16 listopada 1946 r. przez funkcjonariuszy bezpieczeństwa w „kotle” 

przy ul. Poznańskiej 14, zdołała się wymknąć do swojego mieszkania i spalić archiwum PSD. 

Jeszcze tego samego dnia została aresztowana ponownie, a w jej mieszkaniu założono 

„kocioł”, trwający 10 dni. Pozostała część zgromadzonego przez nią archiwum prasy 

konspiracyjnej została skonfiskowana przez UB i przypuszczalnie oddana później Zakładowi 

Historii Partii (po jego likwidacji zbiór prasy konspiracyjnej został z kolei przekazany 

Bibliotece Sejmowej). Początkowo więziono ją  w piwnicy gmachu MBP przy ul. 

Koszykowej, a następnie w więzieniu mokotowskim. „Słyszało się okropne krzyki tortur [...]. 

To tzw. « W o ln o ś ć » . Nie pamiętam jak długo w tej norze byłam. Nie mogłam się nawet 

tam wyprostować!” -  wspominała po latach. Była przesłuchiwana m.in. przez płk. Józefa 

Różańskiego. Podczas śledztwa przebywała przez pewien czas w karcerze. W celi przy ul. 

Rakowieckiej była inwigilowana przez „Marię”, członkinię AK, uczestniczkę Powstania 

Warszawskiego, po wojnie skazaną za działalność w WiN. Według jednego z donosów, 

Marzyńska mówiła w celi, „że jest Austriaczką [...], od 1930 r. ma obywatelstwo polskie, 

Polskę bardzo kocha, no naturalnie nie tę obecną, ale jest przekonana, iż obecna niedługi 

będzie miała żywot”. Zgodnie z innym donosem, „stwierdziła, że wszyscy co ją  przesłuchują 

to skończone łajdaki, ale nie da się « u r o b i ć »  ją  więcej niż sobie życzy”. Według zeznań M. 

Sipayłło z 1953 r., w śledztwie Marzyńska nie ujawniła żadnych informacji, które mogłyby 

zaszkodzić PSD. Wyrokiem WSR w Warszawie z 18 października 1947 r. została skazana na 

4 lata więzienia za zorganizowanie „skrzynki” przy ul. Poznańskiej. 21 października 1947 r. 

zwolniona ją  jednak w wyniku amnestii. Z rozprawy wracała w jednym samochodzie z H. 

Sosnowską, której później oddała część swoich ubrań. Niewykluczone, że pewien wpływ na 

wysokość wyroku miała interwencja Mariana Spychalskiego, z którym Stanisław Marzyński 

pracował przed wojną w jednej pracowni architektonicznej. Po opuszczeniu więzienia była 

inwigilowana wraz z mężem przynajmniej do 1955 r.

Po zwolnieniu pomagała mężowi w pracy zawodowej. W latach sześćdziesiątych 

odwiedziła wraz z mężem przebywającego na uchodźstwie w USA Adolfa Abrama. Była 

przeciwniczką wstępowania do ZBoWiD-u. Od marca 1990 r. należała do Światowego 

Związku Żołnierzy Armii Krajowej. W 1993 r. opracowała wspomnienia z czasów wojny,
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znajdujące się obecnie w posiadaniu córki Moniki Buchner. Zmarła 10 grudnia 2002 r. w 

Warszawie. Pochowana została na cmentarzu Powązkowskim, dawnym Wojskowym.

Hildegarda Marzyńska była odznaczona Krzyżem Srebrnym orderu Virtuti Militari 

(1944 r. -  nadany, 1969 r. -  zatwierdzony) „za wyróżniające się męstwo w służbie bojowej w 

okresie konspiracji, a szczególnie w walkach na Starym Mieście podczas Powstania 

Warszawskiego”, Krzyżem AK (1968), czterokrotnie Medalem Wojska (1969), Odznaką 

Pamiątkową „Akcji Burza”, Odznaką Weterana Walk o Niepodległość (1995).

Była zamężna ze Stanisławem Marzyńskim (1904-1992), architektem, profesorem na 

Wydziale Inżynierii Lądowej Politechniki Warszawskiej, oficerem ZWZ-AK, więzionym po 

wojnie przez trzy miesiące w sprawie żony. Miała córkę Monikę (1931), architekta, zamężną 

z Andrzejem Buchnerem (1931), architektem, mieszkającą w Warszawie, i syna Piotra 

(1948), również architekta, mieszkającego w Toronto w Kanadzie.

APW, Sr 275/54, t. 1, k. 232, 234, 255-256, 288, 334, 343, 345; Sr 275/54, t. 2, k. 4, 
16; IPN, 00231/44, k. 23, 24; IPN, 01236/580, t. 1-2 [materiały MBP dotyczące H. i S. 
Marzyńskich]; IPN, 0400/133, Spis osób figurujących w sprawie; IPN, 0400/133, k. 1; IPN 
BU 1000/353, Akta w sprawie przeciwko Hildegardzie Marzyńskiej; IPN, 1022/4 [Akta w 
sprawie przeciwko Kazimierzowi Gorzkowskiemu], k. 12; Dokumenty dotyczące działalności 
konspiracyjnej H. Marzyńskiej udostępnione przez M. Buchner; H. Marzyńska, 
[Wspomnienia]; M. Buchner, Hildegarda Marzyńska, Działalność konspiracyjna 1939-1945
i okres powojenny.

G. Łukomski, B. Polak, A. Suchcitz, Kawalerowie Yirtuti Militari 1792-1945. Wykazy 
odznaczonych za czyny z lat 1863-1864, 1914-1945, Koszalin 1997, s. 462 (tu błędnie podane 
imię Maria); M. Ney-Krwawicz, Sztandary i proporce Armii Krajowej, Warszawa 1994, s. 16, 
18-19, 145; idem, Z. i M. Siemaszko, Bojowe sztandary i proporce Armii Krajowej, 
Warszawa 1991, s. 18, 21; Spis abonentów sieci telefonicznej m.st. Warszawy PAST i 
Warszawskiej sieci Okrąg. PPTT, rok 1939/40, s. 242; Wielka Ilustrowana Encyklopedia 
Powstania Warszawskiego, red. A. K. Kunert, t. 4, Warszawa 1997, s. 84, t. 6, red. P. 
Rozwadowski, Warszawa 2004, s. 168; Wojna XXX-letnia. Rozmowa A. Kwapisz-Kulińskiej z 
Panią N  [H ildegardąM arzyńską- M. G.], „Po prostu” 1990, nr 3.
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MARZYŃSKA Hildegarda (1910-2002), pseud. „Hilda”, „Karola”, „Teresa”, przybrane
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nazwiska Naszyńska, krawcowa, współpracowniczka PSD. ~  K . 6~aA t Oh | €

Urodziła się 5 sierpnia 1910 r. w Wiedniu, w rodzinie Fryderyka, lekarza i Stelli (z d. 

Loewenberg) Groak. W 1925 r. ukończyła zawodową szkołę krawiecką. Pracowała następnie 

jako krawcowa. Na początku 1930 r. wyszła za mąż za Stanisława Marzyńskiego i w marcu 

tego roku przyjechała do Polski, zamieszkując w Warszawie przy ul. Jakubowskiej 16, a 

później ul. Czeskiej 20. Do wybuchu wojny pomagała mężowi w pracach biurowych i 

buchalterii, równocześnie ucząc się języka polskiego. 13 czerwca 1939 r. ukończyła z 

wynikiem dobrym pięciotygodniowe przeszkolenie PCK w zakresie Ratownictwa Sanitarnego 

w samoobronie przeciwlotniczej i przeciwgazowej, przewidziany dla przodowników organów 

domowych Ratownictwa Sanitarnego.

W pierwszym tygodniu wojny 1939 r. sprawowała funkcję blokowej LOPP na Saskiej 

Kępie. Wraz z mężem opuściła miasto po apelu ppłk dypl. Romana Umiastowskiego, z 

zamiarem wstąpienia do WP. Z Łucka, na wieść o agresji sowieckiej, powróciła do 

Warszawy. W czasie okupacji przebywała w Warszawie. Od października 1939 r. pracowała 

w Stołecznym Komitecie Samopomocy Społecznej na Saskiej Kępie, a później RGO, 

sprawując funkcję opiekunki blokowej. Od października 1939 r. do czerwca 1940 r. 

pracowała społecznie w Szpitalu Ujazdowskim, opiekując się rannymi żołnierzami i 

pomagając im w nawiązaniu kontaktów z rodzinami.

11 listopada 1939 r. wstąpiła do SZP, a później należała do ZWZ-AK. Od 11 listopada 

1939 r. do 14 lutego 1942 r. była sekretarką Adolfa Abrama, zaprzyjaźnionego z rodziną 

Marzyńskich przed wojną, w BIP SZP-ZWZ. W porozumieniu z Aleksandrem Kamińskim 

współpracowała z Mieczysławem Kalinowskim w organizacji punktów rozdziału prasy 

konspiracyjnej ZWZ. Według „Oświadczenia” M. Kalinowskiego z 25 maja 1981 r. była 

również łączniczką w dyspozycji komendanta Okręgu, Henryka Józewskiego. Założyła 

archiwum prasy i innych wydawnictw konspiracyjnych, wydawanych przez różne organizacje 

podziemne. Kolportowała prasę ZWZ-AK, przede wszystkim „Biuletynu Informacyjnego”.

Od 1943 r., wraz z mężem Stanisławem, współpracowała z podziemnymi agencjami 

prasowymi: „Wieści”, „Informacja Wschodnia”, „Kraj”, prowadząc nasłuch radiowy. W 

swojej działalności podlegała przez pewien czas Kazimierzowi Gorzkowskiemu, utrzymywała 

również kontakty z Marią Sipayłło. 14 lutego 1942 r. została przydzielona do 5. Rejonu VI 

Obwodu AK w Warszawie. Przeszła kurs rusznikarski, pełniła funkcję łączniczki dowództwa 

Rejonu, kolporterki prasy, przenosiła również i przechowywała broń i amunicję. 

Współorganizowała wykonanie sztandaru 5. Rejonu, uczestniczyła w uroczystości jego
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poświęcenia 19 marca 1943 r. w Kościele oo. Palotynów przy ul. Skaryszewskiej oraz w 

przygotowaniu jej zbrojnej ochrony.

1 sierpnia 1944 r. przewiozła na Wolę transport granatów. Już po wybuchu Powstania 

Warszawskiego przedostała się pod ostrzałem niemieckim na Stare Miasto, gdzie przebywała 

do chwili kapitulacji 2 września, działając w powstańczej służbie cywilnej. Po kapitulacji 

Starówki, na początku września 1944 r., została wywieziona z Warszawy przez Skierniewice 

do Rozprzy, gdzie zbiegła z transportu. Udała się następnie do Borowca pod Końskimi w 

Kieleckiem, gdzie brat jej męża Michał był powiatowym delegatem DRRP. Współpracowała 

z Okręgiem Radomsko-Kieleckim AK, znała osobiście jego komendanta płk Jana 

Zientarskiego „Mieczysława” oraz Antoniego Hedę „Szarego”.

2 lutego 1945 r. powróciła do Warszawy. Od maja 1945 r. pracowała na stanowisku 

podreferendarza w Wydziale Martyrologii Ministerstwa Kultury i Sztuki. Przyjmowała osoby 

powracające z niemieckich obozów koncentracyjnych i opracowywała ich zeznania. 

Odszukiwała miejsca kaźni na Polakach w Warszawie. Uporządkowała pokój przesłuchań na 

Pawiaku, pomagała w założeniu Muzeum w Oświęcimiu, według własnych zeznań przekazała 

również ministerstwu część posiadanej prasy podziemnej z czasów okupacji. 1 lipca 1946 r. 

na własną prośbę została zwolniona z MKiS z powodów zdrowotnych.

Jesienią 1945 r. spotkała się z M. Sipayłło, przypuszczalnie od tej pory biorąc udział w 

działalności konspiracyjnej PSD. W sierpniu 1946 r. otrzymała polecenie wyszukania lokalu 

konspiracyjnego, który pełniłby rolę punktu przerzutowego prasy i równocześnie skrzynki 

kontaktowej między WiN i PSD. Marzyńska zorganizowała „skrzynkę” w mieszkaniu Łucji 

Żórawskiej przy ul. Poznańskiej 14. Utrzymywała łączność PSD z kierowniczką wydziału 

wywiadu (informacji) Obszaru Centralnego Zrzeszenia WiN Haliną Sosnowską, przekazując 

pocztę od Józewskiego oraz „Polskę Niezawisłą” na skrzynkę przy ul. Poznańskiej i 

odbierając korespondencję od Sosnowskiej. Brała udział w kolportażu „Polski Niezawisłej”, 

którą rozprowadzała w warszawskim środowisku katolickim. W swoim mieszkaniu przy ul. 

Poznańskiej przechowywała również archiwum PSD, tj. egzemplarze „Polski Niezawisłej” 

oraz notatki polityczne i filozoficzne Józewskiego. Utrzymywała również kontakt ze 

Stronnictwem Niezawisłości Narodowej, udostępniając „skrzynkę” przy ul. Poznańskiej 14 K. 

Gorzkowskiemu. Wiedziała o istnieniu skrzynki SNN w zakładzie introligatorskim Wandy 

Michalskiej przy ul. Wspólnej.

Aresztowana 16 listopada 1946 r. przez funkcjonariuszy bezpieczeństwa w „kotle” 

przy ul. Poznańskiej 14, zdołała się wymknąć do swojego mieszkania i spalić archiwum PSD. 

Jeszcze tego samego dnia została aresztowana ponownie, a w jej mieszkaniu założono
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„kocioł”, trwający 10 dni. Pozostała część zgromadzonego przez nią archiwum prasy 

konspiracyjnej została skonfiskowane przez UB i przypuszczalnie oddana później Zakładowi 

Historii Partii (po jego likwidacji zbiór prasy konspiracyjnej został z kolei przekazany 

Bibliotece Sejmowej). Początkowo więziono ją  w piwnicy gmachu MBP przy ul. 

Koszykowej, a następnie w więzieniu mokotowskim. „Słyszało się okropne krzyki tortur [...].

To tzw. « W o ln o ś ć » . Nie pamiętam jak długo w tej norze byłam. Nie mogłam się nawet 

tam wyprostować!” -  wspominała po latach. Była przesłuchiwana m.in. przez płk Józefa 

Różańskiego. Podczas śledztwa przebywała przez pewien czas w karcerze. W celi przy ul. 

Rakowieckiej była inwigilowana przez „Marię”, członkinię AK, uczestniczkę Powstania 

Warszawskiego, po wojnie skazaną za działalność w WiN. Według jednego z donosów, 

Marzyńska mówiła w celi, „że jest Austriaczką [...], od 1930 r. ma obywatelstwo polskie, 

Polskę bardzo kocha, no naturalnie nie tę obecną, ale jest przekonana, iż obecna niedługi 

będzie miała żywot”. Zgodnie z innym donosem, „stwierdziła, że wszyscy co ją  przesłuchują 

to skończone łajdaki, ale nie da się <urobić> ją  więcej niż sobie życzy”. Według zeznań M. 

Sipayłło z 1953 r. w śledztwie Marzyńska nie ujawniła żadnych informacji, które mogłyby 

zaszkodzić PSD. 18 października 1947 r., wyrokiem WSR w Warszawie, została skazana na 4 

lata więzienia za zorganizowanie „skrzynki” przy ul. Poznańskiej, zwolniono ją  jednak 21 

października 1947 r. w wyniku amnestii. Z rozprawy wracała w jednym samochodzie z H. 

Sosnowską, której później oddała część swoich ubrań. Niewykluczone, że pewien wpływ na i /  

wysokość wyroku miała interwencja Mariana Spychalskiego, znajomego Stanisława 

Marzyńskiego ze wspólnej pracy zawodowej sprzed wojny. Po opuszczeniu więzienia była 

inwigilowana wraz z mężem przynajmniej do 1955 r.

Po zwolnieniu pomagała w pracy zawodowej mężowi. Była przeciwniczką 

wstępowania do ZBOWiD. W 1993 r. opracowała wspomnienia z czasów wojny, znajdujące 

się w posiadaniu córki Moniki Buchner. Od marca 1990 r. należała do Światowego Związku 

Żołnierzy Armii Krajowej. Zmarła 10 grudnia 2002 r. w Warszawie. Pochowana została na 

Cmentarzu Powązkowskim.

Hildegarda Marzyńska była odznaczona Krzyżem Srebrnym orderu Virtuti Militari 

(1944) ;5za wyróżniające się męstwo w służbie bojowej w okresie konspiracji, a szczególnie w 

walkach na Starym Mieście podczas Powstania Warszawskiego”, Krzyżem AK (1968), 

czterokrotnie Medalem Wojska (1969), Odznaką Pamiątkową „Akcji Burza”, Odznaką 

Weterana Walk o Niepodległość (1995).

Była zamężna ze Stanisławem Marzyńskim (1904-1992), profesorem architektury, 

wykładowcą i kierownikiem Zakładu Architektury i Urbanistyki na Wydziale Inżynierii
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Lądowej Politechniki Warszawskiej, oficerem ZWZ-AK, więzionym po wojnie przez trzy 

miesiące w sprawie żony. Miała córkę Monikę (1931), architekta, zamężną z Andrzejem 

Buchnerem (1931), architektem, mieszkającą w Warszawie i syna Piotra (1948), również 

architekta, zamieszkałego w Toronto w Kanadzie.

APW, Sr 275/54, Akta sądowe w sprawie przeciwko Henrykowi Józewskiemu, Januszowi 
Sipayłło, Marii Sipayłło, Sr 275/54, t. 1, k. 232, 234, 255-256, 288, 334, 343, 345, Protokoły 
przesłuchań M. Sipayłło z 20, 21 i 31 marca, 9 kwietnia, 20, 22 i 23 lipca 1953; ibidem, t. 2, k. 4, 16, 
Protokoły przesłuchań M. Sipayłło z 17 października i 23 listopada 1953; IPN, 01236/580, t. 1-2  
[materiały MBP dotyczące H. i S. Marzyńskich]; Dokumenty dotyczące działalności konspiracyjnej H. 
Marzyńskiej udostępnione przez M. Buchner; H. Marzyńska, [Wspomnienia]; M. Buchner, 
Hildegarda Marzyńska, Działalność konspiracyjna 1939-1945 i okres powojenny.

G. Łukomski, B. Polak, A. Suchcitz, Kawalerowie Yirtuti M ilitari 1792-1945. Wykazy 
odznaczonych za czyny z  lat 1863-1864, 1914-1945, Koszalin 1997, s. 462 (tu błędnie podane imię 
Maria); M. Ney-Krwawicz, Z. i M. Siemaszko, Bojowe sztandary i proporce Armii Krajowej, 
Warszawa 1991, s. 18, 21; Spis abonentów sieci telefonicznej m.st. Warszawy PAST i Warszawskiej 
sieci Okrąg. PPTT, rok 1939/40, s. 242; Wojna XXX-letnia. Rozmowa A. Kwapisz-Kulińskiej z  Panią 
N  [H ildegardą M arzyńską], „Po prostu” 1990, nr 3.
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KI. O
MARZYŃSKA Hildegarda (1910-2002), pseud. „Hilda”, „Karola”, „Teresa”, przybrane 

nazwiska Naszyńska, ̂ crawcowa; członek SZP-ZWZ-AK, współpracowniczka PSD.

Urodziła się 5 sierpnia 1910 r. w Wiedniu, w rodzinie Fryderyka, lekarza, i Stelli (z d.
|*a_ tfc^Ł&ą bg^JCfX^jU( _

Loewenberg) Groaków.VW 1925 r. ukończyła zawodową szkołę krawiecką. Pracowała 

następnie jako krawcowa. W marcu 1930 r. wyszła za mąż za Stanisława Marzyńskiego i w 

kwietniu tego roku przyjechała do Polski. Mieszkała ,w Warszawie przy ul. Jakubowskiej 16, 

a później ul. Czeskiej 20. Do wybuchu wojny pomagała mężowi w pracach biurowych i 

buchalterii, równocześnie ucząc się języka polskiego. 13 czerwca 1939 r. ukończyła z 

wynikiem dobrym pięciotygodniowe przeszkolenie PCK w zakresie Ratownictwa Sanitarnego 

w samoobronie przeciwlotniczej i przeciwgazowej, przewidziane dla przodowników organów 

domowych Ratownictwa Sanitarnego.

W pierwszym tygodniu wojny 1939 r. sprawowała funkcję blokowej LOPP na Saskiej 

Kępie. Wraz z mężem, po apelu ppłk. dypl. Romana Umiastowskiego opuściła miasto, z 

zamiarem wstąpienia do WP. Z Łucka, na wieść o agresji sowieckiej, wróciła do Warszawy, h_Tj 

gdzie przebywała również w czasie okupacji. Od października 1939 r. pracowała w
yc

Stołecznym Komitecie Samopomocy Społecznej na Saskiej Kępie, a później RGO, w funkcji 

opiekunki blokowej. Od października 1939 r. do czerwca 1940 r. opiekowała się społecznie 

rannymi żołnierzami w Szpitalu Ujazdowskim i pomagała im w nawiązaniu kontaktów z 

rodzinami.

11 listopada 1939 r. wstąpiła do SZP, a później należała do ZWZ-AK. Od 11

listopada 1939 r( do 14 lutego 1942 r. lub końca lipca 1944 r. w BIP SZP-ZWZ była

sekretarką Adolfa Abrama, wiceprezesa przedwojennego Związku Osadników,

zaprzyjaźnionego z rodziną Marzyńskich przed wojną W porozumieniu z Aleksandrem

Kamińskim współpracowała z Mieczysławem Kalinowskim przy organizacji punktów
. ćrozdziału prasy konspiracyjnej ZWZ. Według „Oświadczenia” M. Kalinowskiego z 25 maja^

1981 r., była również łączniczką w dyspozycji komendanta okręgu Henryka Józewskiego

„Niemirycza”. Założyła archiwum prasy i innych wydawnictw konspiracyjnych, wydawanych

przez różne organizacje podziemne. Kolportowała prasę ZWZ-AK, przede wszystkim

„Biuletyn Informacyjny”. 14 lutego 1942 r. została przydzielona do 5. Rejonu VI Obwodu
..................................... H

AK w Warszawie na Pradze, wywodzącego się z Organizacji Wojskowej Unia. Szkoliła się na

kursie rusznikarskim, pełniła funkcję łączniczki dowództwa rejonu, kolporterki prasy,

przenosiła również i przechowywała broń oraz amunicję. Współdziałała w wykonaniu

sztandaru 5. Rejonu, według Marka Ney-Krwawicza jednego z „najbardziej okazałych

znaków bojowych Armii Krajowej” (autorem projektu był jej mąż Stanisław). Sprawowała

Z
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funkcję łącznika między zespołem organizacyjnym a wykonawcami proporca. 19 marca 1943 

r. uczestniczyła w uroczystości poświęcenia sztandaru w kościele oo. Palotynów przy ul. 

Skaryszewskiej oraz w przygotowaniu jej zbrojnej ochrony. Od 1943 r., wraz z mężem, 

współpracowała z podziemnymi agencjami prasowymi, prowadząc dla nich nasłuch radiowy 

oraz z Kazimierzem Gorzkowskim, od którego otrzymywała prasę, wydawaną przez 

Podwydział „N”. Utrzymywała również kontakty z Marią Sipayłło. v v ^  i .

1 sierpnia 1944 r. przewiozła na Wolę transport granatów. Już po wybuchu Powstania 

Warszawskiego przedostała się pod ostrzałem niemieckim na Stare Miasto, gdzie przebywała 

do chwili kapitulacji |2 września, działając w powstańczej służbie cywilnej. Po kapitulacji 

Starówki, fta początku września 1944 r. została wywieziona z Warszawy przez Skierniewice 

do Rozprzy, skąd zbiegła z transportu. Udała się następnie do Borowca pod Końskimi w 

Kieleckiem, gdzie brat jej męża Michał był powiatowym delegatem Delegatury Rządu RP na 

Kraj. Była łączniczką w bazie „Rybitwa-Rolnik” Okręgu Radomsko-Kieleckim AK, znała 

osobiście jego komendanta płk. Jana Zientarskiego „Mieczysława” oraz Antoniego Hedę 

„Szarego”.

2 lutego 1945 r. wróciła do Warszawy. Od maja 1945 r. pracowała na stanowisku 

podreferendarza w Wydziale Martyrologii Ministerstwa Kultury i Sztuki. Przyjmowała osoby 

wracające z niemieckich obozów koncentracyjnych i opracowywała ich zeznania. 

Odszukiwała i inwentaryzowała miejsca kaźni w Warszawie, m.in. przy al. Szucha. 

Uporządkowała pokój przesłuchań na Pawiaku, pomagała w założeniu muzeum w 

Oświęcimiu. Według własnych zeznań, przekazała również ministerstwu część posiadanej 

prasy podziemnej z czasów okupacji. 1 lipca 1946 r. na własną prośbę została zwolniona z 

MKiS z powodów zdrowotnych. G 1 ' )

Jesienią 1945 r. spotkała się z M. Sipayłło ,i przypuszczalnie od tej pory uczestniczyła 

w działalności konspiracyjnej piłsudczykowskiego Polskiego Stronnictwa Demokratycznego, 

kierowanego przez Henryka Józewskiego. W sierpniu 1946 r. otrzymała polecenie 

wyszukania lokalu konspiracyjnego, który pełniłby rolę punktu przerzutowego prasy i 

równocześnie skrzynki kontaktowej między WiN a PSD.y Marzyńska zorganizowała 

„skrzynkę” w mieszkaniu Łucji Żórawskiej przy ul. Poznańskiej 14. Utrzymywała łączność 

PSD z kierowniczką wydziału wywiadu (informacji) Obszaru Centralnego Zrzeszenia WiN 

Haliną Sosnowską. Przekazywała pocztę od Józewskiego oraz „Polskę Niezawisłą” na 

„skrzynkę” przy ul. Poznańskiej!'i odbierała korespondencję od Sosnowskiej. Brała udział w 

kolportażu „Polski Niezawisłej”, którą rozprowadzała w warszawskim środowisku 

katolickim. W swoim mieszkaniu przy ul. Poznańskiej 12 przechowywała również archiwum

14



PSD, tj. egzemplarze „Polski Niezawisłej” oraz notatki polityczne i filozoficzne Józewskiego

kov
hĄ

Utrzymywała również kontakt ze inną grupą piłsudczykowską -  Stronnictwem Niezawisłości

N arodow ej|w acław a Lipińskiego, m.in. udostępni^l-„skrzynkę” przy ul. Poznańskiej 14 

współpracującemu z Lipińskim Kazimierzowi Gorzkowskiemu. Wiedziała o istnieniuIM ■

y

„skrzynki” SNN w zakładzie introligatorskim Wandy Michalskiej przy ul. Wspólnej.

Aresztowana 16 listopada 1946 r. przez funkcjonariuszy bezpieczeństwa w „kotle” 

przy ul. Poznańskiej 14, zdołała się wymknąć do swojego mieszkania i spalić archiwum PSD.

Jeszcze tego samego dnia została aresztowana ponownie, a w jej mieszkaniu założono 

„kocioł”, trwający 10 dni. Pozostała część zgromadzonego przez nią archiwum prasy 

konspiracyjnej została skonfiskowana przez UB i przypuszczalnie oddana później Zakładowi 

Historii Partii (po jego likwidacji zbiór prasy konspiracyjnej został z kolei przekazany 

Bibliotece Sejmowej). Początkowo więziono ją  w piwnicy gmachu MBP przy ul. 

Koszykowej, a następnie w więzieniu mokotowskim. „Słyszało się okropne krzyki tortur [...].

To tzw. « W o ln o ś ć » . Nie pamiętam jak długo w tej norze byłam. Nie mogłam się nawet „ '
\yy

tam wyprostować!” -  wspominała po latach. Była przesłuchiwana m.in. przez płk. Józefa

Różańskiego. Podczas śledztwa przebywała przez pewien czas w karcerze. W celi przy ul.

Rakowieckiej była inwigilowana przez „Marię”, członkinię AK, uczestniczkę Powstania 

Warszawskiego, po wojnie skazaną za działalność w WiN. Według jednego z donosów,

Marzyńska mówiła w celi, „że jest Austriaczką [...], od 1930 r. ma obywatelstwo polskie,

Polskę bardzo kocha, no naturalnie nie tę obecną, ale jest przekonana, iż obecna niedługi 

będzie miała żywot”. Zgodnie z innym donosem, „stwierdziła, że wszyscy co ją  przesłuchują 

to skończone łajdaki, ale nie da się « u r o b i ć »  ją  więcej niż sobie życzy”. Według zeznań M.

Sipayłło z 1953 r., w śledztwie Marzyńska nie ujawniła żadnych informacji, które mogłyby 

zaszkodzić PSD. Wyrokiem WSR w Warszawie z 18 października 1947 r. została skazana na 

4 lata więzienia za zorganizowanie „skrzynki” przy ul. Poznańskiej. 21 października 1947 r. 

zwolniona ją  jednałc w wyniku amnestii. Z rozprawy wracała w jednym samochodzie z H.

Sosnowską, której później oddała część swoich ubrań. Niewykluczone, że pewien wpływ na 

wysokość wyroku miała interwencja Mariana Spychalskiego, z którym Stanisław Marzyński 5 

pracował przed wojną w jednej pracowni architektonicznej. Po opuszczeniu więzienia była
j n M  f  ,

inwigilowana wraz z mężem przynajmniej do 1955 r. 1 0 •* •vl *0, ?

Po zwolnieniu pomagała mężowi w pracy zawodowej. W latach sześćdziesiątych 

odwiedziła wraz z mężem przebywającego na uchodźstwie w USA Adolfa Abrama. Była 

przeciwniczką wstępowania do ZBoWiD-u. Od marca 1990 r. należała do Światowego 

Związku Żołnierzy Armii Krajowej. W 1993 r. opracowała wspomnienia z czasów wojny,
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znajdujące się obecnie w posiadaniu córki Moniki Buchner. Zmarła 10 grudnia 2002 r. w

Warszawie. Pochowana została na cmentarzu Powązkowskim,,
v (j

Hiłdegarda Marzyńska była odznaczona Krzyżem Srebrnym orderu Virtuti Militari 

(1944 r. -  nadany, 1969 r. -  zatwierdzony) „za wyróżniające się męstwo w służbie bojowej w 

okresie konspiracji, a szczególnie w walkach na Starym Mieście podczas Powstania 

Warszawskiego”, Krzyżem AK (1968), czterokrotnie Medalem Wojska (1969), Odznaką 

Pamiątkową „Akcji Burza”, Odznaką Weterana Walk o Niepodległość (1995).

Była zamężna ze Stanisławem Marzyńskim (1904-1992), architektem, profesorem na 

Wydziale Inżynierii Lądowej Politechniki Warszawskiej, oficerem ZWZ-AK, więzionym po 

wojnie przez trzy miesiące w sprawie żony. Miała córkę Monikę (1931), architekta, zamężną 

ẑ  Andrzejem Buchnerem (1931), architektem, mieszkającą w Warszawie, i syna Piotra 

(1948), również architekta, mieszkającego w Toronto w Kanadzie.

APW, Sr 275/54, t. 1, k. 232, 234, 255-256, 288, 334, 343, 345; Sr 275/54, t. 2, k. 4, 
16; IPN, 00231/44, k. 23, 24; IPN, 01236/580, t. 1-2 [materiały MBP dotyczące H. i S. 
Marzyńskich]; IPN, 0400/133, Spis osób figurujących w sprawie; IPN, 0400/133, k. 1; IPN 
BU 1000/353, Akta w sprawie przeciwko Hildegardzie Marzyńskiej; IPN, 1022/4 [Akta w 
sprawie przeciwko Kazimierzowi Gorzkowskiemu], k. 12; Dokumenty dotyczące działalności 
konspiracyjnej H. Marzyńskiej udostępnione przez M. Buchner; H. Marzyńska, 
[Wspomnienia]; M. Buchner, Hiłdegarda Marzyńska, Działalność konspiracyjna 1939-1945 
i okres powojenny.

G. Łukomski, B. Polak, A. Suchcitz, Kawalerowie Yirtuti Militari 1792-1945. Wykazy 
odznaczonych za czyny z lat 1863-1864, 1914-1945, Koszalin 1997, s. 462 (tu błędnie podane 
imię Maria); M. Ney-Krwawicz, Sztandary i proporce Armii Krajowej, Warszawa 1994, s. 16, 
18-19, 145; idem ,,Z. i M. Siemaszko, Bojowe sztandary i proporce Armii Krajowej, 
Warszawa 1991, s. 18, 21; Spis abonentów sieci telefonicznej m.st. Warszawy PAST i 
Warszawskiej sieci Okręg. PPTT, rok 1939/40, s. 242; Wielka Ilustrowana Encyklopedia 
Powstania Warszawskiego, red. A. K. Kunert, t. 4, Warszawa 1997, s. 84, t. 6, red. P. 
Rozwadowski, Warszawa 2004, s. 168; Wojna XXX-letnia. Rozmowa A. Kwapisz-Kulińskiej z 
Panią N [HildegardąM arzyńską- M. G.], „Po prostu” 1990, nr 3.
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MARZYŃSKA Hiłdegarda Maria z d. GROAK (1910-2002), psr-^F-eresa”,(łączniczka i  1
t /gL/5A2.

kolporterka Komendy Okręgu Warszawskiego ZWZ-AK, kolporterka prasy i łączniczka

Komendy 5 Rejonu W  Obwodu AK2w- War-szawie na Pradze, w Powstaniu Zgrupowanie
Al+4y _ / bC

„Północ”, członkini WiN, więźniarka UB; z^wodu\krawcowa.

Hiłdegarda Groak urodziła się 5 VIII 1910 w Wiedniu, w rodzinie lekarza Fryderyka 

Groaka i Stelli z d. Loewenberg. W 1925, w trudnym materialnie okresie powojennym 

rodziny, ukończyła zawodową szkołę krawiecką i przez pewien czas pracowała jako 

krawcowa. W marcu 1930 wyszła za mąż za architekta Stanisława Marzyńskiego i w kwietniu 

tego roku wyjechała z mężem do Polski, gdzie zamieszkali w Warszawie. Do wybuchu wojny 

pomagała mężowi w pracach biurowych, równocześnie ucząc się języka polskiego. W 

czerwcu 1939 ukończyła pięciotygodniowe przeszkolenie PCK dla przodowników organów 

domowych Ratownictwa Sanitarnego.

W pierwszym tygodniu wojny 1939 sprawowała funkcję blokowej LOPP na Saskiej 

Kępie. Wraz z mężem, po apelu ppłk. R. Umiastowskiego, opuściła miasto, z zamiarem 

zgłoszenia się do WP. Dotarła do Łucka, skąd, na wieść o agresji sowieckiej, powróciła do 

Warszawy. Od października 1939 pracowała w Komitecie Samopomocy Społecznej Dzielnicy 

Warszawa-Praga na Saskiej Kępie, a później RGO, w funkcji opiekunki blokowej. Od 

października 1939 r. do czerwca 1940 r. opiekowała się rannymi żołnierzami w Szpitalu 

Ujazdowskim i pomagała im w nawiązaniu kontaktów z rodzinami.

W konspiracji w SZP czynna od 11 XI 1939, jako „Teresa” (posługiwała się też 

fałszywym nazwiskiem Naszyńska) pełniła funkcję łączniczki i kolporterki w Sztabie 

Komendy Okręgu Warszawskiego będąc w dyspozycji komendanta tego okręgu H. 

Józewskiego „Olgierda” (byłego wojewody wołyńskiego). Była także sekretarką kpt. A. 

Abrama „Adama”, oficera sztabu tego okręgu. Czynna przy przedruku „Biuletynu 

Informacyjnego” i jego kolportażu; organizowała również punkty rozdziału prasy, 

współdziałała przy uzbrajaniu lokali konspiracyjnych, tworzeniu archiwum akt oraz 

organizowaniu wydzielonej łączności z poszczególnymi Obwodami Okręgu. Dnia 14 II 1942 

została przydzielona do 5. Rejonu VI Obwodu AK w Warszawie na Pradze (zgrupowanie 

1638) jako łączniczka Komendy Rejonu i kolporterka prasy, przenosiła również i 

przechowywała broń oraz amunicję, odbywszy przeszkolenie na kursie rusznikarskim. 

Organizowała i prowadziła nadzór nad archiwum podziemnej prasy, książek i wydawnictw 

różnych ugrupowań i stronnictw z terenu Warszawy (archiwum zostało uratowane;
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skonfiskowane w listopadzie 1946 przez UB, prawdopodobnie przekazane do Muzeum 

Wojska Polskiego). Współdziałała w wykonaniu sztandaru 5. Rejonu (autorem projektu był 

jej mąż Stanisław). Sztandar ten według M. Ney-Krwawicza był jednym z najbardziej 

okazałych znaków AK. Dnia 19 III 1943 uczestniczyła, pomagając w przygotowaniu zbrojnej 

ochrony, w uroczystości poświęcenia sztandaru w kościele oo. Palotynów przy ul. 

Skaryszewskiej. Współpracowała wraz z mężem z podziemnymi agencjami prasowymi, dla 

których prowadziła nasłuch radiowy i opracowywała syntezy wiadomości, a także z 

Kazimierzem Gorzkowskim, który dostarczał jej prasę wydawaną przez Podwydział „N” BiP.

W dniu wybuchu Powstania przewiozła na Wolę transport granatów, po czym, już pod 

ostrzałem niemieckim, przedostała się na Stare Miasto, działając tam w powstańczej służbie 

cywilnej, organizacji zaplecza i samoobronie w rejonie kamienicy Książąt Mazowieckich. Po 

kapitulacji Starówki dnia 2 września została wywieziona transportem niemieckim, z którego 

zbiegła w Rozprzy, w woj. łódzkim. Udała się do Borowca pod Końskimi w Kieleckiem, 

gdzie brat jej męża Michał był delegatem powiatowym Delegatury Rządu RP na Kraj. Podjęła 

tam funkcję łączniczki w bazie „Rybitwa-Rolnik” Okręgu Radomsko-Kieleckiego AK.

Ppor. Hiłdegarda Marzyńska Rozkazem Dowódcy AK Nr 526/BP z 28 VIII 1944 

została odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari za wyróżniające 

się męstwo w służbie bojowej w okresie konspiracji, a szczególnie w walkach na Starym 

Mieście podczas Powstania Warszawskiego. Nadanie zostało potwierdzone przez Kapitułę 

Londyńską dnia 11 XI 1948 z nr. Krzyża 13504 (zaświadczenie weryfikacyjne nosi datę 8 III 

1969). Była także odznaczona Krzyżem AK (1968), czterokrotnie Medalem Wojska (1969), 

Odznaką Pamiątkową „Akcji Burza”, Odznaką Weterana Walk o Niepodległość (1995).

Dnia 2 lutego 1945 wróciła do Warszawy. Od maja 1945 pracowała na stanowisku 

podreferendarza w Wydziale Martyrologii Ministerstwa Kultury i Sztuki. Przyjmowała osoby 

wracające z niemieckich obozów koncentracyjnych i opracowywała ich zeznania, odszukiwała 

i inwentaryzowała miejsca kaźni w Warszawie, m.in. przy al. Szucha, uporządkowała pokój 

przesłuchań na Pawiaku, pomogła w założeniu muzeum w Oświęcimiu. Według własnych 

zeznań, przekazała również ministerstwu część posiadanej prasy podziemnej z czasów 

okupacji. Dnia 1 VII 1946 została z powodów zdrowotnych zwolniona na własną prośbę.

Jesienią 1945 spotkała się z M. Sipayłło, znaną jej sprzed Powstania działaczką 

środowiska piłsudczykowskiego, i przypuszczalnie od tej pory uczestniczyła w działalności 

konspiracyjnej Polskiego Stronnictwa Demokratycznego, kierowanego przez Henryka 

Józewskiego. W sierpniu 1946 zorganizowała punkt przerzutowy prasy i skrzynkę kontaktową
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między WiN a PSD w mieszkaniu Łucji Żórawskiej przy ul. Poznańskiej 14, utrzymując 

łączność z H. Sosnowską, kierowniczką wydziału wywiadu Obszaru Centralnego Zrzeszenia 

WiN. Przekazywała pocztę od Józewskiego oraz „Polskę Niezawisłą” na tę „skrzynkę” i tam 

odbierała korespondencję od Sosnowskiej. Rozprowadzała „Polskę Niezawisłą” w 

warszawskim środowisku katolickim. W swoim własnym mieszkaniu przy ul. Poznańskiej 12 

przechowywała archiwum egzemplarzy „Polski Niezawisłej” oraz notatki polityczne i 

filozoficzne Józewskiego. Utrzymywała również kontakt z grupą -  Stronnictwem 

Niezawisłości Narodowej Wacława Lipińskiego i K. Gorzkowskim. Została aresztowana 16 

XI 1946 przez UB w „kotle” przy ul. Poznańskiej 14, zdołała się wymknąć do swojego 

mieszkania i częściowo spalić tam przechowywane archiwum. Ponownie aresztowana tego 

samego dnia, przetrzymywana w więzieniu mokotowskim. Była przesłuchiwana m.in. przez 

płk. J. Różańskiego. Wyrokiem WSR w Warszawie z 18 X 1947 została skazana na 4 lata 

więzienia, ale dnia 21 X 1947 została zwolniona w wyniku amnestii. Po opuszczeniu 

więzienia, wciąż inwigilowana, pomagała mężowi w pracy zawodowej. Nie należała do 

ZBoWiD, od marca 1990 należała do ŚZŻAK. Zmarła 10 XII 2002 w Warszawie, pochowana 

na cmentarzu Powązkowskim.

Mąż Hildegardy, Stanisław Marzyński (1904— 1992), architekt, profesor na Wydziale 

Inżynierii Lądowej PW, oficer ZWZ-AK ps. „Leon”, więziony po wojnie przez trzy miesiące 

w sprawie żony. Córka Monika zam. Buchner (ur. 1931), architekt, mieszka w Warszawie. 

Syn Piotr (ur. 1948), również architekt, mieszka w Toronto w Kanadzie.

APAK, T. 3540/WSK (tamże obszerne opracowanie Gałęziowskiego M. oraz materiały 

przekazane przez córkę Buchner M.); APW, Sr 275/54, t. 1, k. 232, 234, 255-256, 288, 334, 

343, 345; Sr 275/54, t. 2, k. 4, 16; IPN, 00231/44, k. 23, 24; IPN, 01236/580, t. 1-2 [materiały 

MBP dotyczące H. i S. Marzyńskich]; IPN, 0400/133, Spis osób figurujących w sprawie; IPN, 

0400/133, k. 1; IPN BU 1000/353, Akta w sprawie przeciwko Marzyńskiej H.; IPN, 1022/4 

[Akta w sprawie przeciwko Gorzkowskiemu K ], k. 12; Dokumenty dotyczące działalności 

konspiracyjnej Marzyńskiej H. udostępnione przez Buchner M.; Marzyńska H., 

[Wspomnienia]; Buchner H., Marzyńska H., Działalność konspiracyjna 1939-1945 i okres 

powojenny;

Łukomski..., Kawalerowie s. 462 (tu błędnie podane imię Maria); Ney-Krwawicz M.,

Sztandary i proporce Armii Krajowej, Warszawa 1994, s. 16, 18-19, 145, Siemaszko Z. i M., 

Bojowe sztandary i proporce Armii Krajowej, Warszawa 1991, s. 18, 21; Spis abonentów
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sieci telefonicznej m.st. Warszawy PAST i Warszawskiej sieci Okręg. PPTT, rok 1939/40, s. 

242; WIEPW, t. 4, s. 84, t. 6, s. 168; Wojna XXX-letnia. Rozmowa A. Kwapisz-Kulińskiej z 

Panią N  [Hildegardą M arzyńską-  M. G.], Po prostu, 1990, nr 3; Wesołowski, Order 

s. 586, 736;
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MARZYŃSKA Hiłdegarda Maria z d. GROAK (1910-2002), przed wojną krawcowa, 

łączniczka i kolporterka „Teresa” KO Warszawskiego ZWZ-AK, od 1942 kolporterka prasy i 

łączniczka Komendy 5 Rejonu Obwodu Praga, w Powstaniu w Zgrupowaniu „Północ”, potem 

członkini WiN, więźniarka UB; po wojnie krawcowa

Hiłdegarda Groak urodziła się 5 VIII 1910 w Wiedniu, w rodzinie lekarza Fryderyka 

Groaka i Stelli z d. Loewenberg. W 1925, w trudnym materialnie okresie powojennym 

rodziny, ukończyła zawodową szkołę krawiecką i przez pewien czas pracowała jako 

krawcowa. W marcu 1930 wyszła za mąż za architekta Stanisława Marzyńskiego i w kwietniu 

tego roku wyjechała z mężem do Polskij-gdziej ^amieszkali w Warszawie. Do wybuchu wojny H  &  j *11 

pomagała mężowi w pracach biurowych, równocześnie ucząc się języka polskiego. W 

czerwcu 1939 ukończyła pięciotygodniowe przeszkolenie PCK dla przodowników organów 

domowych Ratownictwa Sanitarnego.

W pierwszym tygodniu wojny 1939 sprawowała funkcję blokowej LOPP na Saskiej 

Kępie. Wraz z mężem, po apelu ppłk. R. Umiastowskiego, opuściła miastoj, z zamiarem J  
zgłoszenia się do WP. Dotarła do Łucka, skądjjia wieść o agresji sowieckiej,| powróciła do _ ĵr ~j a T ^  

Warszawy. Od października 1939 pracowała w Komitecie Samopomocy Społecznej Dzielnicy 

Warszawa-Praga na Saskiej Kępie, a później RGO, w funkcji opiekunki blokowej. Od 

października 1939 r. do czerwca 1940 r. opiekowała się rannymi żołnierzami w Szpitalu 

Ujazdowskim i pomagała im w nawiązaniu kontaktów z rodzinami.

W konspiracji SZP czynna od 11 XI 1939, jako „Teresa” (posługiwała się też 

fałszywym nazwiskiem Naszyńska) pełniła funkcję łączniczki i kolporterki w Sztabie 

Komendy Okręgu Warszawskiego \/będąc w dyspozycji komendanta tego okręgu H. / ,   ̂

Józewskiego „Olgierda” (byłego wojewody wołyńskiego). Była także sekretarką kpt. A.

Abrama „Adama”, oficera sztabu tego okręgu. Czynna przy przedruku „Biuletynu 

Informacyjnego” i jego kolportażu; organizowała również punkty rozdziału prasy, 

współdziałała przy uzbrajaniu lokali konspiracyjnych, tworzeniu archiwum akt oraz 

organizowaniu wydzielonej łączności z poszczególnymi Obwodami Okręgu. Dnia 14 II 1942 

została przydzielona do 5. Rejonu VI Obwodu AK w Warszawie na Pradze (zgrupowanie 

1638) jako łączniczka Komendy Rejonu i kolporterka prasy, przenosiła również T' ^

przechowywała broń oraz amunicję, odbywszy przeszkolenie na kursie rusznikarskimN 

Organizowała i prowadziła nadzór nad archiwum podziemnej prasy, książek i wydawnictw 

różnych ugrupowań i stronnictw z terenu Warszawy (archiwum zostało uratowane;
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skonfiskowane w listopadzie 1946 przez UB, prawdopodobnie przekazane do Muzeum 

Wojska Polskiego). Współdziałała w wykonaniu sztandaru 5. Rejonu (autorem projektu był 

jej mąż Stanisław). Sztandar ten według M. Ney-Krwawicza był jednym z najbardziej 

okazałych znaków AK. Dnia 19 III 1943 uczestniczyła, pomagając w przygotowaniu zbrojnej 

ochrony, w uroczystości poświęcenia sztandaru w kościele oo. Palotynów przy ul. >  

Skaryszewskiej. Współpracowała wraz z mężem z podziemnymi agencjami prasowymi, dla 

których prowadziła nasłuch radiowy i opracowywała syntezy wiadomości, a także z 

Kazimierzem Gorzkowskim, który dostarczał jej prasę wydawaną przez Podwydział „N” BiP.

W dniu wybuchu Powstania przewiozła na Wolę transport granatów, po czym, już pod 1 * 

ostrzałem niemieckim, przedostała się na Stare Miasto,;~działając tam w powstańczej służbie .

cywilnej, organizacji zaplecza i samoobronie w rejonie kamienicy Książąt Mazowieckich. Po 

kapitulacji Starówki dnia 2 września została wywieziona transportem niemieckim, z którego 

zbiegła w Rozprzy, w woj. łódzkim. Udała się do Borowca pod Końskimi w Kiełeckiem, 

gdzie brat jej męża Michał był delegatem powiatowym Delegatury Rządu RP na Kraj. podjęła , 

tam-'funkcję łączniczki w bazie „Rybitwa-Rolnik” Okręgu Radomsko-Kieleckiego AK.

Ppor. Hiłdegarda Marzyńska Rozkazem Dowódcy AK Nr 526/BP z 28 VIII 1944 

została odznaczona Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari za wyróżniające 

się męstwo w służbie bojowej w okresie konspiracji, a szczególnie w walkach na Starym 

Mieście podczas Powstania Warszawskiego. Nadanie zostało potwierdzone przez Kapitułę 

Londyńską dnia 11 XI 1948 z nr. Krzyża 13504 (zaświadczenie weryfikacyjne nosi datę 8 III 

1969). Była także odznaczona Krzyżem AK (1968), czterokrotnie Medalem Wojska (1969),

Odznaką Pamiątkową „Akcji Burza”, Odznaką Weterana Walk o Niepodległość (1995).

Dnia 2 lutego 1945 wróciła do Warszawy. Od maja 1945 pracowała na stanowisku 

podreferendarza w Wydziale Martyrologii Ministerstwa Kultury i Sztuki. Przyjmowała osoby 

wracające z niemieckich obozów koncentracyjnych i opracowywała ich zeznania, odszukiwała 

i inwentaryzowała miejsca kaźni w Warszawie, m.in. przy al. Szucha, uporządkowała pokój 

przesłuchań na Pawiaku, pomogła w założeniu muzeum w Oświęcimiu. Według własnych 

zeznań, przekazała również ministerstwu część posiadanej prasy podziemnej z czasów ln y  w '  

okupacji. Dnia 1 VII 1946 została z powodów zdrowotnych zwolniona na własną prośbę.

Jesienią 1945 spotkała się z M. Sipayłło, znaną jej sprzed Powstania działaczką 

środowiska piłsudczykowskiego, i przypuszczalnie od tej pory uczestniczyła w działalności 

konspiracyjnej Polskiego Stronnictwa Demokratycznego, kierowanego przez Henryka 

Józewskiego. W sierpniu 1946 zorganizowała punkt przerzutowy prasy i skrzynkę kontaktową
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między WiN a PSD w mieszkaniu Łucji Żórawskiej przy ul. Poznańskiej 14, utrzymując 

łączność z H. Sosnowską, kierowniczką wydziału wywiadu Obszaru Centralnego Zrzeszenia 

WiN. Przekazywała pocztę od Józewskiego oraz „Polskę Niezawisłą” na tę „skrzynkę” i tam 

odbierała korespondencję od Sosnowskiej. Rozprowadzała „Polskę Niezawisłą” w 

warszawskim środowisku katolickim. W swoim własnym mieszkaniu przy ul. Poznańskiej 12 

przechowywała archiwum egzemplarzy „Polski Niezawisłej” oraz notatki polityczne i 

filozoficzne Józewskiego. Utrzymywała również kontakt z grupą -  Stronnictwem 

Niezawisłości Narodowej Wacława Lipińskiego i K. Gorzkowskim. Została aresztowana 16 

XI 1946 przez UB w „kotle” przy ul. Poznańskiej 14, zdołała się wymknąć do swojego 

mieszkania i częściowo spalić tam przechowywane archiwum. Ponownie aresztowana tego 

samego dnia, przetrzymywana w więzieniu mokotowskim. Była przesłuchiwana m.in. przez 

płk. J. Różańskiego. Wyrokiem WSR w Warszawie z 18 X 1947 została skazana na 4 lata 

więzienia, ale dnia 21 X 1947 została zwolniona w wyniku amnestii. Po opuszczeniu 

więzienia, wciąż inwigilowana, pomagała mężowi w pracy zawodowej. Nie należała do 

ZBoWiD, od marca 1990 należała do ŚZŻAK. Zmarła 10 XII 2002 w Warszawie, pochowana 

na cmentarzu Powązkowskim.

Mąż Hildegardy, Stanisław Marzyński (1904-1992), architekt, profesor na Wydziale 

Inżynierii Lądowej PW, oficer ZWZ-AK ps. „Leon”, więziony po wojnie przez trzy miesiące 

w sprawie żony. Córka Monika zam. Buchner (ur. 1931), architekt, mieszka w Warszawie. 

Syn Piotr (ur. 1948), również architekt, mieszka w Toronto w Kanadzie.

APAK, T. 3540/W SK (tamże obszerne opracowanie Gałęziowskiego M. oraz materiały przekazane 

przez córkę Buchner M.); APW, Sr 275/54, t. 1, k. 232, 234, 255-256, 288, 334, 343, 345; Sr 275/54, 

t. 2, k. 4, 16; IPN, 00231/44, k. 23, 24; IPN, 01236/580, t. 1-2 [materiały MBP dotyczące H. i S. 

Marzyńskich]; IPN, 0400/133, Spis osób figurujących w sprawie; IPN, 0400/133, k. 1; IPN BU 

1000/353, Akta w sprawie przeciwko Marzyńskiej H.; IPN, 1022/4 [Akta w sprawie przeciwko 

Gorzkowskiemu K.], k. 12; Dokumenty dotyczące działalności konspiracyjnej Marzyńskiej H. 

udostępnione przez Buchner M.; Marzyńska H., [Wspomnienia]; Buchner H., Marzyńska H., 

Działalność konspiracyjna 1939-1945 i okres powojenny;

Kawalerowie VM, Polak..., s. 462 (tu błędnie podane imię Maria); Ney-Krwawicz M., Sztandary i 

proporce Armii Krajowej, Warszawa 1994, s. 16, 18-19, 145, Siemaszko Z. i M., Bojowe sztandary i 

proporce Armii Krajowej, Warszawa 1991, s. 18, 21; Spis abonentów sieci telefonicznej m.st. 

Warszawy PAST i Warszawskiej sieci Okrąg. PPTT, rok 1939/40, s. 242; WIEPW, t. 4, s. 84, t. 6, s.
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. j*ja i
168; Wojna XXX-łetnia. Rozmowa A. Kwapisz-Kulińskiej z  Panią N  [ Hildegardą Marzyńską -  M. G.] 

Po prostu, 1990, nr 3; Wesołowski, Order s. 586, 736
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Londyn, 8.marca 1969r.

ZAŚWIADCZENIE WERYFIKACYJNE. ••

Łączniczka Maria MARZYŃSKA.
Pseudonim! "Teresa"
Przydział: 0bw.6/XXVI i Zgrup."Północ"

Okr.Warszawski Armii Krajowej.
•: ii

Za wyróżniające się męstwo w służbie bojowej w okresie konspiracji, 
a szczególnie w walkach na Starym Mieście podczas Powstania Warszawskiego, 
odznaczona została przez Dowódcę Armii Krajowej rozk.526/BP.z 28.8.1944^.:

Orderem Wojennym "YIRTOTI MILITARI" Kl.V-ej
* / 3 S - . 0 4

Za zgodność

P. ICraczkiewicz.

^ m ^U L a ja  ■

l  Ćj(nCj

; jj

iik  !

du iV.
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KOŁO BYŁYCH ŻOŁNIERZY ARMII KRAJOWEJ
POLISH HOME ARMY EX-SERVICEMEN ASSOCIATION 

42, EMPERORS GATE, LONDON, S.W.7.

Londyn, 8.marca 1969r.

ZAŚWIADCZENIE WERYFIKACYJNE.

Łączniczka Maria MARZYŃSKA.
Pseudonim: "Teresa"
Przydział: 0bw.6/xxVI i Zgrup."Północ"

Okr.Warszawski Armii Krajowej.

Za wyróżniające się męstwo w służbie bojowej w okresie konspiracji, 
a szczególnie w walkach na Starym Mieście podczas Powstania Warszawskiego, 
odznaczona została przez Dowódcę Armii Krajowej rozk.526/BP.z 28.8,1944r.:

Orderem Wojennym "VIRTUTI MILITARI" Kl„V-ej„

0

L . dz. Ś Ś . & ź Ą f .
On nr nr o i *
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Niniejszym stwierdzam, że Hiłdegarda Maria Marzyńska, 
ur. 5.08. 19 10 w Wiedniu, pseudonim " Teresa " - “Karola" 
zamieśskała w Warszawie,ul.Solec 101 m.16 wstąpiła do SZP 
/później ZWZ i AK/ w dniu 11.11,1939 r.

Pełniła w tym czasie funkcję łączniczki będąc w dysp&ycji 
Komend.Okręgu Warszawskiego ps."Olgierd” /Henryk Jozefski/. 
Stwietdzam to na podstawie tego, że da. 17. 10. 1939 r.zostałem 
zaprzysiężony jako członek SZW przez Jawors&egtł Władysława /Adolf 
Abram/ i przydzielony zostałem do dyspozycji tegoż Komendanta.

Wspólnie z w/w utrzymywaliśmy kontakt z >JLek sandrem Kamiń­
sk im /ps.Hubert"/ - redaktorem Biuletynu Informacyjnego* organi­
zując punkty rozdziału i kolportażu prasy podziemnej.Taki punkt 
kolportażu od początków konspiracji do chwili wybuchu powstania 
warszawskiego mieścił się m .innymi w sklepie perfumeryjnym Janiny 
Zołotarew przy ul. Marszałkowskiej 93 i w Fabryce Wyrobów Dzianych 
f-my "Dal" przy ul. Polnej 26/50.

Będąc oficerem oddziału Sztabu Okręgu Warszawskiego ZWZ 
/d-ca pułk.dyplomowany Alojzy tior&k/ korzystałem z usług Teresy 
przy organizowaniu lokali konspiracyjnych, ich uzbrajaniu dla 
II oddziału /bezpośredni przełożony kpt.Tadeusz Sztumberg- 
Rychter ps. *Żegota"/,tworzeniu archiwum akt oraz organizowaniu 
skomplikowanej, wydzielonej łączności z Obwodami Okręgu.

Po scaleniu Okręgu Warszawskiego AK z Okręgiem Warszawa 
Miasto zostałem oddelegowany do sztabu Okręgu Radomsko- Kielec­
kiego AK.

Z ramienia tego Okręgu prowadziłem kontakty z KG, zaopatru­
jąc Okręg w umuni$rowanle /z rozbitych wagonów niemieckich/, 
podręczniki bojowe i broń. Przy tych czynnościach korzystałem 
z pomocy “Teresy", która wykazywała wiele odwagi i zmysłu orga­
nizacyjnego.

Po wyjeźdźie do Kielc ok. 15 lipca 1944 r./Do Sztabu Okręgu/ 
utraciłem łączność z “Teresą”,

Spotkałem się ponownie z "Teresą* po upadku powstania war­
szawskiego na terenie kieleczczyzny /w.Borowiec/ gdzie mając kontakty 
z Delegaturą Rządu z ramienia D-cy Okręgu,spotkałem "Teresę" jako 
czynną konspiratorkę na tym terenie.Pracowała tam aż do wyzwolenia.

Warszawa, dn.25.05. 1961 r.

Zaświadczenie dr.579005 wyd. przez 
ZBoWiD Zarząd Wojew. w Warszawie
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'.s.'Frandiszek Borowiec/
rarszawa 'Anin 04 621 
.1.Kajki 66

Warszawa
dnia ■?? .s i e r J jnirl9  9 °.

, imię. ns.wi&ko. pseudonim i adtei 
&'.ladsjącepo o iw iu d u tn ie  

(dis m ężne!: n£z*visUo penieńsJ.ie)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

. * *
' • .Ja, uczestnik (czka) — (wymienić formację, 'ugrupowanie, jednostkę, narwę obozu, więzienia ilp. - od -  do)

Ks.Prałat Franciszek Borowiec —Naczelny kapeipń *Ób’wo'du' 6gó '/26 'wa'r's'znwa
Pragd/ 'oraz' Dziekan "Warszawa 'Praga'......................................
świadomy odpowiedzialności za prawdziwość podanych niżej przeze mnie faktów, legitymujący” (a) się-
dowodem osobistym (innym dokumentem), seria i numer . . . .  . '/

KMMO Warszawa 22 VI 62 wystEwmonym dri._ przez .................................................................................... .................................

oświadczam, ie Ob. W & fm * ...........................................  syn (c6rU,) s t ó Ł U ? * ’
, , . 5 sierpnia 1910 Wiedniu /Austria urodź, dnia .............................................................................  w .....................................................

jest mi znany (a) osobiście.jako uczestnik (czka) — wymienić formację, ugrupowanie, jednostkę, nazwę 
obozu, więzienia itp. oraz okoliczności, z jakimi świadek zetknął się z otrzymującym (cą) oświadczenie
i czasokres od — doj£^ I940_ do_VIII 1944 oraz cały okres do dnia dzisiejszego
Z Hi ldegard.ą. Marzy, ńsk.ą. -żołnierzem A..K... i. łączniczką Dow,V.Re jonu o 
Obwodu zetknąłem sie w w/w okresie.Działalność Hildegardy Marzyńskiej 
o której wiera opisana bidzie w paragrafach poniżej.

/

\\'y;ii wymieniony (a) posiadał (a) pseucor.imy (y) . . . . ..........................

ilM lk ń  v,oiSl:c v ,f  0 r ? a n l7 :a.°:J ł . 0 d . 11
oraz brał udział w  następującej działalności zaliczanej do uprawnień kombatanckich (w y m ie n ić  ję-j todzeje.
miejscowości, czasookresy itp.) ......................................................................... .................................

Sekretarka Biuletynu Inforraacyjnego/Gzef,pseudonimAdam— -kp-t-.Adolf • Abra m/pr o wn d z i ła' nasłuch'radiowy............... .......
oraz syntezę? wiadomości do biuletynu............. . .Warszawa 1 9 41—4-4Łączniczka' DóW.T.Re'j'ońu‘ 6 'Obwodu AK Warszawa Praga.........' ' ' '3 9—V 5 /'pras
Była jednocześnie .k.olporterką .prasy, i.broni........ .Warszawa . .44-/br.o/i/Kierownik Archiwum pism konspiracyjnych Obwodu 6go
AK Wąr.s,zawa. P r a g a  . ................... .. .■ •. i f < ( .■ .• .• .• .• .-.■.•.•.•Warszawa • -4 0 - 4 5  • • •
Współorganizatorką, wykonania,.p.oś.wipcenia .oraz..........................akcji zbrojnej związanej z ochroną uroczystości
poświecenia • 3zi>a-nda"ru-V-Re jonu AK- Warszawa -Praga • • • .....................
w dn.I9 marca 1943................................... Warszawa 1943
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Wyżej wymieniony byl represjonowany (a): wymienić jej rod2aje, miejscowości, czcsookres, orgrny 
represjonujące (nazwę). 2 jakich powodów itp. .Aresztowana w XI 1946.Przebywa_w _ 
wiezieniu UB na Rakowieckiej do 21 X 47 .
Organy represyjne—Urząd śledczy.UB
Powcdy—Działalność konspiracy jria .......................................

-  2  -

\
*

Jeśli świadek jest C2lonkiem organi2acji kombatanckiej powinien podać jej nazwę, wpissć r.iirr.ór legitymacji 
członkowskiej, datę jej wydania, prze2 kogo . . .̂ -.e. ..........................................................

Czy świadek posiada uprawnienia kombatanckie; podać kiedy i przez kogo przyznane, nr legitymacji,Nie dotyczy
(zaświadczenia), datę wydania . . . . ....................... ..............................................................................

r— oiEiiE m m i  m t s m
c :c r ę q  w a r s z a w s k i

Środowisko V Rejonu 6 Ob>rodu
W awzawo, ul. ZqbJ©WiisoM2  K.M.P- 1 !C

,  r - S '  r// Chnrzf

miejscom, ość. deia

Yn.] » wo o~ i/ctoaoU

poiwiu.-iiŁum w icr^Qodnoić p o d p iij

sesafc ItZ.-KXT. SR. *’7 ^ r v  
Worazo^a.Krrri . /I. iĄ

o ^ .n iM c ji Vomt.-tL.id.ic.'. 
hiifc i nn.rrtir.-o. (jnkcja

7W* i OU3/B9 n 10(*OC 40



Jako były Kapelan Obwodu Warszawa - Praga Armii krajowej 
/Pseudonim "Bazyli”/, potwierdzam wszystkie dane dotyczą­
ce działalności konspiracyjnej i służby w A.K. Hildegardy 
Marii Marzyńskiej /pseudonim "Teresa”/

Warszawa,25.czerwca 1990r.
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człowiek, ale nie stworzony do takiego stanowiska. Bór i jego ochrona 
przyszli z Woli, przez Żelazną Bramę. Już byli bardzo wyczerpani. Bardzo 
przeżyliśmy to wydarzenie. [...]

I tak doszło do ostatniego dnia przed ewakuacją Starego Miasta. 
W wieczór przed tym dniem przyszedł do mnie kol. Leixner i proponował 
mi przejście kanałami do Śródmieścia. Uważałam, że nie mam prawa 
narażać swojej córki na taką poniewierkę. Tłumaczyłam mu, że wojsko 
może się w Śródmieściu przydać. - Ja zrobiłam na St. Mieście, co tylko 
byłam w stanie dla Polski i miasta uczynić, ale na tym koniec. Poszłam 
zobaczyć, jak schodzili do włazu na PI. Krasińskich. Nie zdawałam sobie 
sprawy, jak słuszna była moja decyzja. Zginęła między innymi żona kolegi 
w oczach swojej córki, a dziewczyna przez cały rok nie mogła powrócić do 
życia normalnego. Ludzie potopili się w błocie w kanałach. Często Niemcy 
otwierali klapy włazów i rzucali granaty, aby Polaków zniszczyć. 
Wiedzieliśmy, że Niemcy weszli od strony Zamku na Starówkę. Tej nocy ja 
miałam wartę. Ciężka to była noc. [...]

Maria Arct-Umińska, ps. „Myszka”

UrodzTła^ię 9.04.1910 r. w Zakrzewie, c. Tadeusza. Od 1940 r. 
w ZWZ-AK. łr&ząsie Powstania Wa rsza wskiegefaosta la przydział do 
kancelarii służby Kłmtermistrzowskiej Km iendy Okr. Warszaw­
skiego AK (komendatrhQkr. płk. Antpm Chruściel „M onter”). Po 
Powstaniu -  w obozie jenieckim\/w Niemczech. Po 1945 r. jako  
kurier II Korpusu Nacz. W odzch^zyjeżdżala do Polski. Aresztowana 
w 1949 r., wyrokiem WSR/W WarSząwie 17.03.1950 r. skazana na 
15 lat pozbawienia wolności z  art. 7 MKK. Była więziona w War­
szawie, Inowrocławiu/l Fordonie.

Zwolniona n a /p o d sta w ie  amnestii w lP śó  r. Zamieszkała 
w Szczecinie. czasie Powstania Wars za w sk iegfjp im  ła dziennik, 
który UB/Zarekwirował podczas rewizji w chwili aresztowania. 
(Odnalezione w archiwach MSW notatki znajdują się w BUiALTIRN.)
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Hiłdegarda Marzyńska 
Działalność konspiracyjna 1939 -  45 i okres powojenny

Marzyńska Hiłdegarda Maria z domu Groak /p.s. Teresa/
Ur. 5 sierpnia 1910 w Wiedniu n i. , ' . L I
Córka Fryderyka i Stelli z domu Loewenberg \ „oJK*. 'Li* rrt- 
Od 1930 roku zamężna z architektem Stanisławem Marzyńskim 
Dzieci: Monik^i Piotr *- £&}&&-

(Jv <
Przeszkolenie: Ratownictwa Sanitarnego P.C.K. 5 V 1939 -  13 VI 1939

Przebieg pracy konspiracyjnej i społecznej

IX .1939
Blokowa L.O.P.P na Saskiej Kępie
Praca w Stołecznym Komitecie Samopomocy Społecznej dzielnicy 
Saska Kępa.

X. 1939 -  VI. 1940 - Opieka i dożywianie rannych żołnierzy w Szpitalu
Ujazdowskimi praca w Radzie Głównej Opiekuńczej.

11. XI. 1939- 14. XI. 1942
S.Z.P -  Z. W.Z. -  A. K. łączniczka i kolporterka prasy i broni Komendy 

Okręgu Warszawskiego, pod dowództwem Henryka Józefskiego /ps. 
Olgierd/.

Sekretarka kpt. Adolfa Abrama /ps. Adam, Władysław Jaworski/ w 
Komendzie Okręgu Warszawskiego.

Kolportaż, przedruk i organizacja punktów rozdziału prasy w 
kontakcie z redaktorem Biuletynu Informacyjnego Aleksandrem 
Kamińskim /p.s. Hubert/.

Pomoc przy organizowaniu lokali konspiracyjnych, ich uzbrajaniu, 
tworzeniu archiwum akt oraz organizowaniu wydzielonej łączności z 
Obwodami Okręgu we współpracy z oficerem Sztabu Okręgu 
Warszawskiego Z.W.Z. Mieczysławem Kalinowskim /p.s. Zdzisław/

Y Przysięga żołnierska w Bazylice na ulicy Kawęczyńskiej na Pradze 
w 1942 roku.

14. II. 1942-2 . IX. 1944
V Rejon 6 Obwód A.K. Warszawa -  Praga, zgrupowanie 1638 
Udział w działalności organizacyjnej Komendy Obwodu.

Łączniczka Dow. V Rej. 6 Obwodu, kolportaż rozkazów, prasy, 
broni i amunicji, oraz ich przechowywanie.
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Prowadzenie nasłuchu radiowego i opracowywanie syntezy 
wiadomości do biuletynu.

Udział w przeszkoleniu rusznikarskim Rejonu Praskiego A. K. 
prowadzonym przez Pawła Jurczyka /p.s. Pawelski/

Organizacja i nadzór nad archiwum podziemnej prasy, książek i 
wydawnictw różnych ugrupowań i stronnic z terenu Warszawy /około 60 
sztuk miesięcznie/ Praca ta wymagała licznych kontaktów. Archiwum 
zostało uratowane i skonfiskowane w listopadzie 1946 roku przez U.B., 
prawdopodobnie przekazane do Muzeum Wojska Polskiego.

Współorganizatorka wykonania, sztandaru V Rejonu 6 Obwodu 
Okręgu Warszawskiego A.K. oraz uroczystości Jego poświęcenia w dniu
19 marca 1943 roku w kościele O O Pallotynów na ul. Skaryszewskiej 
przez ks. rektora Józefa Szykowskiego. Brała też udział w 
organizowaniu ochrony zbrojnej tej uroczystości. Sztandar znajduje się 
w Muzeum W. P w Warszawie /nr inw. 51289/. Przy współudziale H. 
Marzyńskiej wykonano także sztandar dla Pułku Lotniczego A. K. Uległ 
On zniszczeniu podczas Powstania Warszawskiego.

1. VIII.- 2 .  IX. 1944
Na Starym Mieście podczas Powstania udział w służbie cywilnej i 

organizacji zaplecza i samoobrony w rejonie kamienicy Książąt 
Mazowieckich.

2. IX. 1944-1. 1945
Po upadku Starego Miasta ewakuacja do Pruszkowa, pobyt na 

Kielecczyźnie /wieś Borowiec/ udział w konspiracji na tym terenie we 
współpracy z Delegatem Rządu na powiat Końskie Michałem 
Marzyńskim /p.s. Wydmuch/.

Represje
10. XI. 1946-21. X. 1947

Aresztowana i więziona przez U.B. na ul, Koszykowej oraz w 
więzieniu na ulicy Rakowieckiej w pawilonie X i XI.
Rozprawa odbyła się przed Sądem Wojskowym na ul. Koszykowej w 
wyniku której zapadł wyrok pozbawienia wolności na jeden rok za 
działalność konspiracyjną w A. K.
Zwolnienie na podstawie amnestii 21. X. 1947.

Odznaczenia
Order Wojenny „Virtuti Militari” klasy 5ej

Przyznany rozkazem Dowódcy Armii Krajowej roz. 526/ BP z 28. VIII 
1944 wręczony bezpośrednio po Powstaniu przez Antoniego 
Kulikowskiegp /ps. Turski/ i potwierdzony decyzją Biura Kapituły 
Orderu Woj. „Virtuti Militarii” Londyn 11. XI. 1948. Zaświadczenie 
weryfikacyjne Londyn dnia 8 III 1969 L. Dz. 4485/69

54



Krzyż Armii Krajowej nr 3966
Londyn dnia 3. VII. 1968.

Medal Wojska po raz 1,2,3,4. Nr 14734 
Londyn dnia 10. III. 1969 

Odznaka pamiątkowa „Akcji Burza” nr I -  22 -  2076 
Odznaka Weterana Walk o Niepodległość nr 515221/137 Warszawa 1995
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Hildegarda Marzyńska 
Działalność konspiracyjna 1939 -  45 i okres powojenny

Spis dokumentów

AJ  Świadkowie działalności
1. Opinia Tadeusza Pugeta /ps. Jerzy/ 6 VII 1968
2. Oświadczenia Mieczysława Kalinowskiego /ps. Zdzisław/

25 V 1981
3. Oświadczenie ks. dr Franciszka Borowca /ps. Bazyli/ 25 VI 1990
4. Oświadczenie świadka ks. dr Franciszka Borowca /ps.Bazyli/

17 VIII 1990

B./ Dokumenty potwierdzające działalność
1. Świadectwo ukończenia kursu -  P. C. K. 20 VI 1939
2. Przepustka opiekunki chorych -  P. C. K. 11 IV 1940
3. Zaświadczenie Kom. Sam. Społ. Dzielnicy Warszawa -  Praga

20 I V 1940
4. Karta zwolnienia więźnia śledczego 21 X 1947
5. Zaświadczenie weryfikacyjne Koło Byłych Żołnierzy A. K. w 

Londynie 8 III 1969 r .
6. Zaświadczenie Zarządu Środowiska Żołnierzy A. K. V Rej. 6 

Ob w. Warszawa -  Praga 2 III 1990
7. Kwestionariusz osoby ubiegającej się o uprawnienia komb.

21 I X 1990
8. Decyzja Urzędu do Spraw Komb. i Os. Repres. 16 IX 1993

C./ Odznaczenia
1. Biuro Kapituły Orderu Woj. „Virtuti Militari” Londyn 

11X I 1948
2. Krzyż Armii Krajowej Londyn 23 VI 1968
3. Medal Wojska Londyn 10 III 1969
4. Odznaka pamiątkowa „Akcji Burza”
5. Odznaka weterana Walk o Niepodległość Warszawa 1995

^  £ 0 0 ^
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X.

W dniu 10 grudnia 2002 roku 
zmarta, opatrzona świętymi sakramentami, 

w wieku 92 lat

HUdegarda Marzyńska
urodzona w Wiedniu, 

wdowa po Stanisławie Marzyńskim.

Odznaczona Krzyżem Yirtuti Militari 
—*—  za udział w AK. — -------■-

Msza święta żałobna odprawiona zostanie 
dnia 13 grudnia 2002 roku o godzinie 9.00 

w kościele św. Karola Boromeusza na Powązkach, 
skąd nastąpi odprowadzenie do grobu rodzinnego 

na cmentarz miejscowy.

O czym zawiadamiają 
pogrążeni w głębokim smutku

córka i syn z rodzinam i 
w kraju i za granicą

Msza święta w intencji Zmarłej 
oraz Jej Męża odbędzie się 

dnia 14 grudnia 2002 roku o godzinie 11.00 
w katedrze św. Jana Chrzciciela na Starym Mieście.

ii

14 GAZETA WYBORCZA STOŁECZNA Czwartek 12

W i o
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Strona 1 z 1

Elżbieta Zawacka

Od: <fapak@wp.pl>
Do: Elżbieta Zawacka <zawacka@wp.pl>
Wysłano: 6 kwietnia 2004 11:08
Temat: VM

b ov ,e cfo
ic  0 I7

Dorota, proszę przekaż tą informację Pani Profesor: —

Napisał do nas dr Marek Galezowski , który chciałby skorzystać z naszych materiałów 
dotyczących C. Orlikowskiej i M. Wittek i chce przyjechać w połowie kwietnia do Fundacji. 
Posiada pełny życiorys Hildegardy Marzynskiej, z uwzględnieniem materiałów rodzinnych oraz 
IPN. Działała ona również w podziemiu piłsudczyków po wojnie. Wie, ze Pani Profesor 
przygotowuje publikacje na temat kobiet odznaczonych VM i proponuje współpracę. Podaję jego 
adres internetowy: marusss@poczta.onet.pl .

Anna Wankiewicz
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Elżbieta Zawacka

W ., & 2  M — i
Strona 1 z

__

Od: Elżbieta Zawacka <zawacka@wp.pl>
Do: <marusss@poczta.onet.pl>
Wysłano: 7 kwietnia 2004 09:19 
Temat: W  sprawie H. Marzyńskiej

o

Szanowny Panie Doktorze,
Prof. Zawacka jest zainteresowana współpracą z Panem. Prosi aby w czasie pobytu w naszej toruńskiej 

t iM Fundacji AK zatelefonował Pan do niej pod nr 056 651 73 44. Jesteśmy zainteresowani materiałami 
^  ' dotyczącymi odznaczonej VM H. Marzyńskiej Gej biogram znajdzie się w II tomie Słownika VIW Kobiet, który 

ukaże się w 2005 r.). «— ____ ._________

Z wyrazami szacunku 
Dorota Kromp
Sekretarka prof. E. Zawackiej

L
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